
Γραμματική- Χριστίνα Τσόπελα, Παιδίατρος, Ειδικός 
Πρόληψης Λοιμώξεων, Κέντρο Κλινικής 
Επιδημιολογίας και Έκβασης Νοσημάτων (CLEO)

ΓΝΩΣΕΙΣ, ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ ΚΑΙ 
ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ 

ΓΕΝΙΚΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΗΛΙΚΙΑΣ 

18-55 ΕΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟΝ ΙΟ ΤΩΝ 
ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΘΗΛΩΜΑΤΩΝ 
(HPV)

& ΤΟ ΕΜΒΟΛΙΟ ΕΝΑΝΤΙ ΤΟΥ ΙΟΥ.



58 ερωτήσεις : 
✓ Δημογραφικά (9)
✓ Γνώσεων για τον HPV (21) -μόλυνση:8, μετάδοση:7, 

επιπτώσεις:6
✓ Γνώσεων για το εμβόλιο κατά του HPV (5)
✓ Πρακτικών (13)
✓ Αντιλήψεων (4)
✓ Ερωτήσεων που απευθυνόταν σε γονείς (6)

ΔΟΜΗ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ



n %
Φύλο

Άντρας 504 50,1%
Γυναίκα 502 49,9%

Ηλικιακό group
18-24 120 11,9%
25-34 271 26,9%

35-44 296 29,4%

45-55 319 31,7%
Αστικότητα

Αστικά 815 81,0%
Μη αστικά 191 19,0%

Ανώτατο επίπεδο εκπαίδευσης
Καμία εκπαίδευση 4 0,4%

Απόφοιτος Δημοτικού 5 0,5%
Απόφοιτος Γυμνασίου 8 0,8%

Απόφοιτος Λυκείου 209 20,8%
Τεχνική Σχολή, ΙΕΚ 167 16,6%
Τριτοβάθμια (ΑΕΙ) 405 40,3%

Μεταπτυχιακό-Διδακτορικό 200 19,9%
Δεν θέλω να απαντήσω σε αυτήν την ερώτηση 7 0,7%

Έχετε παιδιά κάτω από την ηλικία των 17 ετών;

Όχι 404 40,2%
Ναι 591 58,7%

Δεν θέλω να απαντήσω σε αυτήν την ερώτηση 11 1,1%

ΔΕΙΓΜΑ 1006 ΑΤΟΜΩΝ 
(ηλικίας 18-55 ετών)

Διάμεση ηλικία: 38 έτη

Γονείς: 63,3% 

Άνδρες: 50,1% του δείγματος

6 στους 10 ολοκληρώσει τις 
σπουδές τους στην τριτοβάθμια 
εκπαίδευση (ΑΕΙ) ή κάτοχοι 
μεταπτυχιακού/ διδακτορικού 

ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ



31,4%

40,3%

15,0%

13,2%
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Ναι, και γνωρίζω αρκετά για αυτόν τον ιό

Ναι, αλλά δεν ξέρω αρκετά για αυτόν τον 
ιό

Ναι, αλλά μόνο ακουστά

Όχι, πρώτη φορά ακούω

Έχετε ακούσει ποτέ για τον HPV;

ΕΠΙΓΝΩΣΗ ΓΙΑ ΤΟΝ HPV



Ερωτήσεις γνώσεων σχετικά με τον HPV- Μόλυνση

❑ 6 στους 10 γνώριζαν ότι η μόλυνση δεν είναι σπάνια
❑ 6 στους 10 πίστευαν ότι η σωστή χρήση προφυλακτικού μας προστατεύει απόλυτα από τον HPV
❑ 8 στους 10 πίστευε λανθασμένα ότι ο HPV θα φανεί οπωσδήποτε στο test PAP



Ερωτήσεις γνώσεων σχετικά με τον HPV- Μετάδοση

Από τους συμμετέχοντες: 
❑ 77,8% γνώριζαν ότι και άντρες και γυναίκες μπορούν να 

μεταδώσουν τον ιό.
❑ 24,2% γνώριζε ότι ο ιός μεταδίδεται και με απλή 

δερματική επαφή



Ερωτήσεις γνώσεων σχετικά με τον HPV- Επιπτώσεις

Από τους συμμετέχοντες: 
❑ 60,1 % γνώριζαν ότι προκαλεί καρκίνο τραχήλου μήτρας.
❑ 34,9% γνώριζαν ότι μπορεί να προκαλέσει καρκίνο πρωκτού
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Η μόλυνση με HPV προκαλεί τον έρπη στα 
γεννητικά όργανα

Αν μολυνθείς με HPV, θα φανεί οπωσδήποτε 
στο τεστ Παπανικολάου

Το προφυλακτικό μας προστατεύει πλήρως από 
τον HPV όταν το φοράμε σωστά

Ο HPV μεταδίδεται με το αίμα

Ο HPV δεν μεταδίδεται με απλή δερματική 
επαφή

Οι 5 επικρατέστεροι μύθοι σχετικά με τον HPV

Απάντησαν σωστά Απάντησαν λανθασμένα Δεν γνώριζαν

Μύθοι σχετικά με τον HPV



ΑΤΟΜΙΚΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ &ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ HPV

Σεξουαλικά ενεργοί: 92,4%
Διάμεση ηλικία πρώτης σεξουαλικής επαφής : 

18 χρόνια (IQR: 17-19)
Συχνότητα στοματικής σεξουαλικής επαφής-

‘’ Συχνά/ κάθε φορά’’  :46,2%
57.2%

39.1%

9.9%

7.7%

4.2%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

Προφυλακτικό

Φυσικές μέθοδοι (διακεκομμένη συνουσία, αποχή 
– μόνιμη ή περιοδική)

Ορμονική αντισύλληψη (αντισυλληπτικά/χάπι της 
επόμενης μέρας)

Άλλες μέθοδοι αντισύλληψης (κολπικό 
διάφραγμα, σπερματοκτόνα, ενδομήτριο …

Στείρωση

Μέθοδοι αντισύλληψης

Συχνά/Κάθε φορά Τις μισές φορές Σπάνια/Ποτέ

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΕ ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΟ/ 
ΑΝΔΡΟΛΟΓΟ/ΟΥΡΟΛΟΓΟ
➢ τουλάχιστον κάθε χρόνο: 47,9%
➢ μόνο όταν έχουν πρόβλημα: 17,2% 
➢ δεν έχει επισκεφτεί ποτέ:8,4% 

Κάθε πότε κάνετε τεστ ΠΑΠ;
 

Τουλάχιστον κάθε χρόνο 74,6% 
Κάθε 2 χρόνια 14,5% 
Κάθε 3 χρόνια 2,6% 

Κάθε 4+ χρόνια 0,8% 
Όποτε έχω πρόβλημα 1,9% 

Δεν έχω κάνει ποτέ 4,0% 
Δεν θυμάμαι 1,7% 



ΓΝΩΣΕΙΣ, ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ & ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟ ΕΜΒΟΛΙΟ ΤΟΥ HPV

41%

59%

Γνωρίζετε ότι υπάρχει εμβόλιο για τον HPV;

Όχι Ναι

75,9%: κατανοούσε ότι τα οφέλη του εμβολίου αγγίζουν και 
τα δύο φύλα 
54,2%: γνώριζαν ότι το εμβόλιο προτείνεται να γίνεται και στα 
δύο φύλα. 



ΓΝΩΣΕΙΣ, ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ & ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟ ΕΜΒΟΛΙΟ ΤΟΥ HPV

6.1%

42.2%

32.5%

9.6% 9.6%

ΟΧΙ, ΑΠΟΦΑΣΙΣΑ ΝΑ 
ΜΗΝ ΕΜΒΟΛΙΑΣΤΩ

ΟΧΙ, ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΑ ΟΤΙ 
ΕΠΡΕΠΕ ΝΑ 

ΕΜΒΟΛΙΑΣΤΩ

ΟΧΙ, ΔΕΝ ΗΤΑΝ 
ΔΙΑΘΕΣΙΜΟ ΤΟ 
ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟ 

ΕΜΒΟΛΙΟ ΓΙΑ ΝΑ 
ΕΜΒΟΛΙΑΣΤΩ ΟΤΑΝ 

ΕΠΡΕΠΕ

ΝΑΙ ΔΕΝ ΓΝΩΡΊΖΩ

Έχετε εμβολιαστεί κατά του HPV;



ΓΝΩΣΕΙΣ, ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ & ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟ ΕΜΒΟΛΙΟ ΤΟΥ HPV



ΓΝΩΣΕΙΣ, ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ & ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟ ΕΜΒΟΛΙΟ ΤΟΥ HPV



ΕΜΒΟΛΙΑΣΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ ΚΑΤΑ ΤΟΥ HPV

7.1% 9.2%

81.2%

2.4%

ΕΧΟΥΝ ΕΜΒΟΛΙΑΣΤΕΙ ΟΛΑ 
ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΜΟΥ ΕΝΑΝΤΙ 

ΤΟΥ HPV

ΕΧΟΥΝ ΕΜΒΟΛΙΑΣΤΕΙ 
ΚΑΠΟΙΟ/Α ΑΠΟ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ 

ΜΟΥ ΕΝΑΝΤΙ ΤΟΥ HPV

ΔΕΝ ΕΧΕΙ ΕΜΒΟΛΙΑΣΤΕΙ 
ΚΑΝΕΝΑ ΑΠΟ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ 
ΜΟΥ ΕΝΑΝΤΙ ΤΟΥ HPV

ΔΕΝ ΘΕΛΩ ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΣΩ

Τι ισχύει για τον εμβολιασμό των παιδιών σας έναντι του HPV;



ΕΜΒΟΛΙΑΣΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ ΚΑΤΑ ΤΟΥ HPV

Από τους γονείς που είτε δεν έχουν εμβολιάσει κανένα από τα παιδιά τους

είτε έχουν εμβολιάσει κάποιο/κάποια από τα παιδιά τους:

• πάνω από τους μισούς (55,0%) απάντησαν ότι τα παιδιά τους δεν είναι ακόμα σε ηλικία να

εμβολιαστούν, αλλά ότι σκοπεύουν να τα εμβολιάσουν όταν φτάσουν στην κατάλληλη

ηλικία

• ένας στους τέσσερις δεν ήξερε ότι έπρεπε να εμβολιάσει τα παιδιά του κατά του HPV

• 38 συμμετέχοντες (6,5%) είπαν ότι ο παιδίατρος τους πρότεινε να μην το κάνουν στα αγόρια


